
Taranaki Business Survey

RESULTS OF THE JUNE 2016 SURVEY



ÅMonitors economic confidence by Taranaki businesses 
and their views on key business issues.

ÅUndertaken by Venture Taranaki 6-monthly since 1999.

ÅSurvey sent to over 1500 Taranaki businesses. 

ÅCross section of industry type, location and size.

ÅSpans a number of standard economic questions. 

ÅPlus a special topic: Impact of recent price declines on 
the Taranaki economy:
ïDairy price

ïGlobal oil price

Taranaki Business Survey



Holding firm 
but challenging 
times.

Optimists still 
outweigh 
pessimists on 
12 month 
outlook.

Å Improve23% (down 
from 28%)

ÅSame: 60% (up from 
54%) 

ÅDeteriorate ς15% 
(down from  16%) 

Å5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΥ н҈
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Holding firm?

ÅImprove29% (same 
as Dec 15) 

ÅRemain same 54% 
(down from 57%) 

ÅDeteriorate 16% (up 
from 13%) 

Å5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΥ м҈

Industry conditions: next 12 months
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Anticipating 
tougher 
ǿƛƴǘŜǊΚΧΦ

ÅImprove: 32% 
(down from 46%) 

ÅRemain same: 47% 
(up from 40%)

ÅDeteriorate: 18% 
(up from 11%)

Å5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿΥ о҈

Sales: next6 months
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Taranaki business: concerns
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concern
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²ƘŀǘΩǎ ŎƘŀƴƎŜŘΚ 

Minimal 
change: 

Possiblesmall 
shifts in
- Weather

- Demand
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Other factors impacting on 
business

ÅOil, gas and dairy have made a big impact (significant 
mentions by respondents).

ÅHealth & Safety compliance (also numerous mentions)

ÅOur guest numbers are typically down at this time of year, so 
a natural decline.

ÅNZ immigration

ÅNo UFF in rural residence

ÅPotential for deregulation of pharmacy ownership

ÅCowboy contractors who turn up, cause havoc and bugger 
off, leaving chaos.



Outlook  status 
quo but tight 

72% anticipate 
employment levels 
to remain the same.

14% - decrease.

ƻǳǘǿŜƛƎƘǎ ΧΦ

11% expect staff 
numbers to increase 

Employee numbers ςnext 6 months

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

N
o

v-
9

9

M
a

y-
0

0

N
o

v-
0

0

M
a

y-
0

1

N
o

v-
0

1

M
a

y-
0

2

N
o

v-
0

2

M
a

y-
0

3

N
o

v-
0

3

M
a

y-
0

4

N
o

v-
0

4

M
a

y-
0

5

N
o

v-
0

5

M
a

y-
0

6

N
o

v-
0

6

M
a

y-
0

7

N
o

v-
0

7

M
a

y-
0

8

N
o

v-
0

8

M
a

y-
0

9

D
e
c
-0

9

M
a

y-
1

0

D
e
c
-1

0

Ju
n

-1
1

D
e
c
-1

1

Ju
n

-1
2

D
e
c
-1

2

Ju
n

-1
3

D
e
c
-1

3

Ju
n

-1
4

D
e
c
-1

4

Ju
n

-1
5

D
e
c
-1

5

Ju
n

-1
6

Employment - next 6 months

Improve Remain the same Deteriorate Don't know



Skill 
shortages 
decline 
slightly.

83% - no skill 
shortages

17%  of Taranaki 
businesses report skill 
shortages or 
difficulties recruiting 
appropriate staff. 

Skill shortagesor difficulty hiring?
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Skills shortages mentioned

ÅSenior restaurant staff

ÅQualified painters

ÅReluctance to be 
commission only sales 
people.

ÅTrained bike mechanic

ÅExperienced truck drivers 
and plant operators

ÅCivil engineers 
(experienced)

ÅWeb development

άb½ ƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴ ŀǊŜ ƳŀƪƛƴƎ ƛǘ 
hard for us as we would like to 
employ experienced nursing staff 
ie overseas registered nurses 
who come here and do their 
competency assessment 
programme to become NZ 
registered nurses. But they are 
targeting caregivers and chefs 
ǘƘƛǎ ȅŜŀǊέΦ

ά²Ŝ ŀǊŜ ƎŜǘǘƛƴƎ ǇǊŜŘƻƳƛƴŀƴǘƭȅ 
people on work visa applying for 
Ǉƻǎƛǘƛƻƴǎέ

άIŀǾŜ ƘŀŘ ǘƻ ƎŜǘ ǇŜƻǇƭŜ ŦǊƻƳ 
ƻǾŜǊǎŜŀǎΦ bƻ ƻƴŜ ƭƻŎŀƭέ



Special Topic: 
Dairy and Global Crude Oil  ς

impact of price declines on Taranaki 
businesses



Background
ÅContext: twin pillars of Taranaki economy 

ÅBoth impacted by recent global price impacts/payoutdeclines:
ïOil/gas (from over $US100 to below $US40)

ïDairy (down to $3.90 per kg/msςest. $5.20 to cover costs)

ÅTaranaki business impact
ïRevenue

ïConfidence

ïEmployment

ïFuture
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